

算好“经济”“生态”两本账 “美丽武进”可观可感

□ 记者 吴梦婷

全市唯一PM2.5浓度及优良天数比率“双改善”的辖区；17个国省考断面中15个达优Ⅲ标准，其中太湖湖心区达Ⅲ类水质；新增国家级绿色工厂6家、绿色供应链企业7家，入围全省绿色制造典型地区；全区新增工业污水处理能力3万吨/天；溇湖塔下及其周边片区记录到的鸟类数量达835只，观测到水生生物超200种；省级生态文明建设示范镇实现全覆盖……

2023年，我区高水平算好“经济”“生态”两本账，高质量实现了蓝天更明朗、河湖更清澈、措施更有力、能力更完善、屏障更牢固、群众更满意。



护蓝减污 让“武进蓝”常驻

“一呼一吸间，清新空气沁人心脾，幸福感爆棚。”说起武进的空气质量，市民王女士毫不犹豫的给出了“五星好评”。

如何在推动高质量发展的同时守住生态红线？近年来，我区高度重视生态环境建设，持续打响蓝天保卫战，科学谋划大气污染防治工作，狠抓各行业治理，从源头上做“减法”，让“武进蓝”更蓝。

紧盯污染源，武进打出了一套大气污染防治“组合拳”：坚持精准施策，强力推进治气项目；推进产业集群整治；实施源头替代治理；开展重点行业整顿；完成重点治气任务……

提“气质”，绝非一朝一夕之功。去年12月底，东方特钢

历时5年多实施的超低排放改造工作完成。生产厂区内，一台轧钢加热炉烟气脱硫设备正在稳定运行。该套设备于去年8月正式投运，每小时烟气处理量为18万立方米。经过化学反应、布袋过滤等工序后，排放气体中的二氧化硫含量为25毫克/立方米，远低于国家50毫克/立方米的超低排放要求。“通过一系列的技改措施，颗粒物、二氧化硫、氮氧化物等的排放量大幅降低。”常州东方特钢有限公司环保处处长钱银山介绍，经过改造，全厂区每年减排颗粒物1500吨，减排二氧化硫130吨，减排氮氧化物1300吨，约占本身许可排放量的80%。

由“治”到“靓” 水清河晏再现

太湖之上，数艘清淤船持续作业，对底泥进行清淤疏浚；溇湖之岸，溇湖综合整治一期项目加速推进，生态清淤、水地形重塑和水生植物群落构建，为修复湖体生态“添砖加瓦”；农村大地，幸福河道水清岸绿，民众“水美”幸福感持续增强。

2023年，我区全力推进

新一轮太湖综合治理，100项工作任务有序推进，其中73个工程项目如期实施，并取得阶段性成效。同时，持续推进97条支流支浜综合整治工程，并开展国省考断面周边支流支浜拦蓄污水整治专项行动，防范汛期国省考断面出现水质滑坡。此外，区相关部门积极推进涉磷企业专项整治行动，5

家企业被省生态环境厅列为涉磷整治典型样板企业，涉磷整治工作获央视《新闻联播》报道。

同步推进的，还有农业面源污染治理、工业废水分质处理、工业片区（集聚区）雨污分流改造等，全区水污染得到进一步治理，水生态得到进一步修复。

增绿添景 城市品质再提升

在淹城路永胜路西北角，“庭院·花艺·家”口袋公园点缀着城市空间。这座公园场面积约6100平方米，一条绿道贯穿南北，形成了完善的绿道系统，统一主题树种，既改善了整体环境，又做到四季有花、四季常绿。同时，公园在建设过程中融入了家庭园艺的理念，用各色花境植物点缀，置入休闲功能，打造睦邻友好

空间，让城市居民近距离感受园艺之美。

良好的环境是最普惠的民生福祉，武进将生态福利不断往百姓家门口延伸。

2023年，我区持续推进国家级水美乡村建设，新建省级绿美村庄4个，省级生态文明建设示范镇实现全覆盖；建设完成30条农村生态河道，总长约90公里；新增口袋公

园8个，人民群众对生态环境的获得感、幸福感、安全感显著提升。

聚力绿色发展，答好“两山”答卷。我区将努力用高品质生态环境讲好高质量发展硬道理，以更加璀璨的灵秀太湖、更加生动的美丽画卷，彰显习近平生态文明思想的真理力量和实践伟力。

勇挑大梁走在前 勇攀新高再出发 奋力推进中国式现代化武进新实践

湖塘科技产业园入选 江苏省2024年度节地模式先进典型案例

本报讯（记者 赵铠烨）日前，江苏省自然资源厅对2024年度节约集约用地模式（技术）先进典型案例进行了通报。湖塘科技产业园“基金+基地+城市”节地发展模式入选十大先进典型案例，这也是我区首个获得省自然资源厅推广的节地案例。

湖塘科技产业园总面积约8500亩，园区内原以高污染、高能耗的传统纺织企业为主，由于历史原因，区域内各项配套设施缺失，园区内很多企业属“危污乱散低”，亟待整治。2022年7月，区委、区政府以湖塘科技产业园为试点，探索

推动“基金+基地+城市”节地发展模式，努力将其打造为培育产业转型的重要战略支点、乡镇园区转型的重要战略样板。

园区以土地存量换增量，向天空、地下要地，突破了土地掣肘，极大程度提高土地利用效率。截至目前，园区已完成标准厂房建设55.6万平方米，地块平均容积率从1.1提升至2.16。同时，园区内已有160个新兴产业项目签约入驻，已培育高新技术企业25家、规上企业15家。园区成功获得国家级科技企业孵化器、省级众创空间、省级科技企业加速器、省级创业孵化链条试点单位等

荣誉。

近年来，常州市自然资源和规划局武进分局积极探索土地资源的优化配置、存量盘活、强化管理，大力盘活存量建设用地，将低效用地再开发与全区正在开展的“三个更新”工作、“危污乱散低”综合治理工作结合起来，对企业自主更新、退二优二、退二进三、城中村改造及时纳入再开发范围，符合存量土地盘活利用的列入盘活利用范围。下阶段，武进分局将继续主动作为，全力推进节约集约用地，为谱写“强富美高”新武进建设现代化篇章作出新的更大的贡献。

前黄镇志愿者 集中服务月启动

本报讯（记者 蒋雯）3月12日，前黄镇志愿者集中服务月活动启动，将持续完善志愿服务制度和工作体系，书写前黄志愿服务事业的新篇章。

活动发布了志愿服务品牌“小米粒”和志愿服务项目，充分发挥新时代文明实践工作“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”的作用，用品牌化的活动点亮群众美好生活。服务月内，党员先锋志愿服务队、文体宣传服务队、关工委志愿服务队等18支服务队，将开

展志愿服务“v”笑行动、垃圾分类志愿服务、“学雷锋送平安”应急知识宣传等志愿活动。在今后的志愿工作中，前黄还将启动项目化运作方式，将志愿服务的“大选题”做成“小切口”，用小而精的项目促进志愿服务更精准、更长效。

现场还设置了众多志愿服务摊位，提供健康咨询、反诈宣传、保护消费者权益宣传、网络文明宣传等服务，并设置了多肉DIY、书香漂流、绿色绘画展等环节，吸引群众驻足停留。